

## 动态信息

### 江苏泗阳 高效农业面积占比近半

笔者近日从江苏省宿迁市泗阳县政府了解到,通过农业园区带动,目前该县高效农业种养面积占比超过45%,土地适度规模经营比重达50%,"三品一标"农产品产量占比达49.5%,迈出了由农业大县向农业强县转变的坚实步伐。

近年来,围绕做好农业供给侧结构性改革和推动乡村振兴,泗阳依托良好的资源优势和产业基础,以发展"生态、特色、现代、高效"农业为根本定位,大力推动现代农业园区建设,以农业科技创新和品牌创建为重要抓手,持续推进农业产业结构调整,构建起绿色蔬菜、精品水果、特色水产三大产业体系。两年来,泗阳农业机械化、科技化、信息化水平迈上了新台阶,获评全国绿色食品原料标准化生产基地,全县现代农业园区建设累计带动3000户农民从事高效种养,年实现增收超过2400万元,农业强农富农村美的美好愿景初步实现。

2017年6月,江苏泗阳现代农业产业园以"江苏唯一、全国第五"的优异成绩跻身第一批11个国家现代农业产业园创建单位之列。同年12月,又成为首批国家农村产业融合发展示范园创建单位。  
钱向辉

### 重庆大足 建成特色生态农业观光园



近年来,重庆市大足区三驱镇通过多方筹措资金4000余万元,建成特色生态农业观光园。目前园区已种植葡萄、樱桃、草莓、桃子等果树近900亩,高粱、油菜、水稻、蔬菜等作物1000余亩。图为近日三驱镇板桥村村民正在进葡萄的管护,将弱小葡萄颗粒剪除,以保证葡萄成熟后的品质。  
谭显全 摄

### 贵州威宁 省级农业示范园达到11个

日前,笔者从贵州威宁彝族回族苗族自治县农牧局获悉,近期该县再次获批2个省级现代高效农业示范园后,全县省级现代高效农业示范园总数达到11个,产业类型已基本覆盖全县农业发展的主导产业,成为发展现代高效农业的示范样板。

近年来,威宁立足山地特色,以现代高效农业示范园建设为重点,大力调整优化农业产业结构,加快发展特色优势产业,带动威宁现代高效农业快速发展,全县农业农村经济工作取得明显成效。

此次新获批的2个省级现代高效农业示范园分别为威宁小海循环农业示范园和威宁百草坪生态畜牧业示范园。至此,威宁农业示范园已覆盖马铃薯、食用菌、高原生态畜牧业、精品苹果、蔬菜、草场休闲农业等多个产业。

据介绍,威宁将以省级现代高效农业示范园建设为契机,结合自身实际,进一步加强园区基础设施设施建设,加大招商引资力度,培育壮大经营主体,建立完善产业服务体系,实施品牌品质品牌战略,做大做强园区优势产业,带动农民增收致富。  
刘军林

### 广东梅江 将建1.56万亩粮食功能区

广东省梅州市梅江区日前制定《关于建立梅江区粮食生产功能区的实施方案》,提出今年该区将建设粮食生产功能区1.56万亩,力争年底前完成。方案明确了粮食生产功能区的划定标准、责任区域、入库管理和审核汇总工作,并对落实保护责任、加强农田基础设施建设、发展农业综合服务、加强财政政策支持等方面提出了要求。

据悉,为最大限度发挥粮食生产功能区的效益,梅江区将结合农业供给侧结构性改革要求,统筹整合农田水利基础设施建设资金,加快高标准农田建设,大力发展绿色农业,力争到2020年全区实现化肥农药使用量零增长目标,为农业营造可持续发展环境。同时,加快构建农业社会化服务体系,大力培育发展农业生产性服务业,扶持多种类型新型农业服务主体开展专业化、规模化服务,提高农业生产经营的规模化、集约化、专业化水平。

梅江区还将完善财政支持政策,优化财政支农结构,完善均衡性转移支付机制,健全粮食生产区利益补偿机制,让功能区农户优先享受农机购置补贴等扶持政策。同时,创新金融支持政策,探索开展粮食生产规模经营主体营销贷款试点。  
钟兴明

## 园区长镜头

# 多的优起来 优的多起来

### ——湖南省以农业产业园建设破解供给侧结构性改革难题

**阅读提示:**为了破解农产品“多的不优,优的不多”难题,湖南省自2013年开始实施两个“百千万”(“百企千社万户”和“百片千园万名”)工程,全省以资源环境承载力为基准,划出四大农业特色区域,创建现代农业综合产业园100个,认定现代农业特色产业园331个。产业园聚集资金、科技、人才,引领全省现代农业发展,探索特色产业升级和绿色生态转型,促进产业融合,带动农民增收的态势已经形成。

□□ 本报记者 杨娟 张振中 文/图

“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊。”在湖南省常德市西湖管理区,南方牧业小镇产业园呈现了北国草原风光中的壮阔场景。这块原先的棉花主产区几年前遭遇棉花调减后,经过园区建设和产业结构调整,如今已是牧草丰茂,奶牛壮硕,游人如织。

寂静的西湖冲积平原因一头牛而重焕生机。而在距此80余公里的益阳县,却因为一只小龙虾实现了产业的“接二连三”,以虾为业,形成的加工、观景、游览新业态迎来了崭新的春天。

这些都是发生在湖南现代农业产业园里的新故事。日前,记者重点走访了两个产业园,实地感受了5年来湖南通过农业园区创建对农业供给侧结构性改革的推动。

### 两个“工程”绘蓝图 农产品要特而专、精而美

“20多年前,我在上海看到过牛耕田,不想来到湖南后又再次看到了这一幕。”这是湖南省委书记杜家毫2013年刚到“鱼米之乡”湖南后所受到的震撼。

“湖南现代农业发展还任重道远。”老牛耕田一幕始终牵动着杜家毫的心。早年就与农业结下深厚缘分,从繁华的黄浦江畔到肥沃的黑山白水,再到美丽的三湘大地,无论工作之地如何变化,始终对“三农”工作充满激情和思考。

现代农业从哪里破题?2013年6月,杜家毫提出实施两个“百千万”工程,即“百企千社万户”和“百片千园万名”,全力推进现代农业发展步伐。其中“百企千社万户”指发展一百家龙头企业、一千个现代农机合作社、一万户家庭农场,而“百片千园万名”科技兴农工程则是指建设一百个农业结构调整示范片,创建一千个现代农业产业园,选派一万名农业科技人员下乡。

2014年2月,湖南省人民政府出台了《关于实施两个“百千万”工程加快现代农业建设的意见》;同年5月,《湖南省培育扶持1000个现代农业产业园实施方案》正式出台,提出在全省范围内创建1000个现代农业产业园,其中现代农业综合产业园100个、现代农业特色产业园900个。

2016年两会期间,习近平总书记参加湖南代表团审议时提出,要推进农业供给侧结构性改革,提高农业综合效益和竞争力。

带着总书记的嘱托,两会结束后,杜家毫回湘后立即组织召开专题会议,要求全省各级政府、各有关部门持之以恒推进“百千万”工程建设,加快农业现代化步伐,用改革的办法推进农业结构调整,减少无效和低端供给,扩大有效和中高端供给。

“我们的农产品‘多的不优,优的不多,缺的不少,少的很贵。’”湖南省农委相关负责人说,要通过现代农业产业园建设,深耕农业资源优势,着力优



图为顺祥小龙虾共养产业园工作人员在加工龙虾。

化农业生产结构、产品结构和区域结构,大力发展特而专、精而美农产品,提升湖南农业综合效益和竞争力,推进农业资源大省向农业强省转变。

### 生态转型显特色 推动农业与区域功能相匹配

在湖南省农委主任袁延文看来,所谓改革,自然不能头痛医头,脚痛医脚,它是全局性的,“牵一发而动全身”。

根据各区域资源禀赋和产业基础,湖南以农业资源环境承载力为基准,以市场为导向,划分出长株潭都市农业区、洞庭湖生态农业区、大湘南丘陵农业区、大湘西山地农业区等四大农业特色区域,主要扶持特色粮油、蔬菜、现代种业、天然纤维、水果、茶叶、中药材、畜禽、水产品、休闲农业等十大产业,有针对性地推动与区域功能相匹配、特色鲜明的现代农业特色园区建设。

地处洞庭湖腹地的南县,是典型的农业大县,享有“洞庭鱼米之乡”美誉。然而,近年来粮食生产在成本“地板”和价格“天花板”挤压下,农户的种粮效益逐渐下滑。

洞庭湖畔,鱼米之乡,只要有水的地方就有野生龙虾。然而,野生龙虾的数量有限,密度不大,早已满足不了巨大的市场需求。在全省“百片千园万名”的政策背景下,从事了多年水产生意的农民周顺祥敏锐地捕捉到商机,成立湖南顺祥食品有限公司,打造小龙虾共养产业园。

从池塘养虾的失败,到稻田轮作的尝试,再到2015年“一季稻+三季虾”稻虾共生的成功,周顺祥探出了洞庭湖畔特色产业升级的新路子。“稻虾共生模式投入低、周期短、效益高。”南

县小龙虾养殖协会会长陈明亮给记者算了笔账,第一年开沟挖渠、投入虾苗和虾笼,成本大概是每亩1200元,第二年开始则无需再额外投入,而一年仅养虾的纯收益就可达到每亩3000元。

“稻虾共养,养出了一条生态产业链。”南县畜牧水产局相关负责人告诉记者,过去种水稻,农户存在滥用农药化肥现象,开沟挖渠养虾后,稻田里更加通风透气,病虫害减少,而且小龙虾对农药化肥极为敏感,必须采用生物绿色防控,使生态环境得到改善。

此外,以往被焚烧掉的稻谷秸秆,如今已变成小龙虾的天然“饲料”,真正形成了“变废为宝”的生态链。同时,生态种养后,稻谷加工成大米后价格可提升3-4倍,而养出来的“渔家姑娘”牌小龙虾,则可被加工成整肢虾、调味虾、虾仁等各种美食,每公斤售价高达200多元,深受欧美、韩国、日本等三十多个国家消费者喜爱。

更值得关注的是,稻虾共养产业园运用高科技,把原本是“下脚料”的龙虾壳变成了主打产品,提取其中的甲壳素和氨基酸等,仅这一项加工就可使养殖龙虾的总利润增加30%多。“农民出身,一直与农业为业,现在越来越明白,农业园区既是‘农业’,又不完全是‘农业’,要用工业化的理念来谋划农业,除了农业生产基地外,还要延长产业链,提升价值链,形成产销服一体化。”周顺祥感慨。

### 产业融合增收益 带动,而不是代替农民

2014年,常德市西湖管理区被认定为全国现代农业示范区,定位是蔬菜产业,但实践后发现大

棚蔬菜种植技术要求高,市场波动大,企业亏损不愿来。

困局如何突破?“必须要转变发展理念。”西湖管理区农业局局长刘登勇说,产业如果不融合,仅靠农业很难支撑下来。第一产业离开第二产业,商品化程度就不高,附加值上不去。没有第三产业作为补充,品牌化就会很难,市场份额则会十分有限。所以,在蔬菜产业发展的同时,需要引进市场竞争力更强的产业来补充。

彼时,湖南德人牧业有限公司正在寻找一块能发展牧业的“宝地”,拟在南方打造一个独具洞庭特色的乳业小镇。在德人牧业公司董事长魏仲珊看来,奶业是一个承上启下的中间产业,可以把农业、加工业、旅游业高效地链接起来。围绕一杯牛奶,把与奶业相关联的产业衔接起来,形成“种一养一加工一销一游一创”六位一体的产业集群。这样的发展理念与西湖管理区政府的招商期待一拍即合。

眼下,西湖管理区的南方牧业小镇产业园不仅通过“种养加”产业融合实现了“草畜肥”的生态循环,还汇聚了多方面的专家、人才,成功种植“牧草之王”——苜蓿草,打破了南方不能种植该牧草的状况,又与中国农科院麻类所合作研究出新型牧草——饲用苎麻,使牛奶品质提升新的高度。

如今,不种棉花的土地改种了适应南方种植的饲用苎麻、紫花苜蓿等高蛋白牧草。“以前棉花一年忙到头,每亩收入也才1000多元,而苜蓿草是多年生木本植物,一年播,六年收,成本低,收益高,每年卖牧草每亩收益就能达到2400元。”与公司签订协议的当地农户告诉记者。

“产业园要做到带动老乡,而不是代替老乡,更不能伤害老乡。”刘登勇说,目前,产业园已建成1万亩乳业小镇、万吨有机肥加工厂、万吨草业加工厂,形成了牧业、草业、有机肥、休闲旅游四大业务功能板块,带动周边种植结构调整5000亩,3100余农户年均增收1.2万元以上。

牧业小镇还成了游客观光休闲、体验学习的好去处。园区开设了奶牛科普馆、牛出没乐园(奶业DIY、模拟挤奶体验等)、儿童娱乐、德人牧香奶吧体验、无公害蔬菜采摘、牧草种植观赏等农事休闲项目。今年4月,德人牧业小镇被农业农村部授予“全国休闲观光牧场”。

其实,特色产业园已经成为湖南省农业结构调整的标杆、农业转变发展方式的先锋、农业三产融合的平台,以星火燎原之势推动农业现代化遍地开花。在衡阳常宁,昔日不产粮不产果的荒山秃岭,如今成为了山、水、林、田、路高标准综合整治的现代化农业产业园,当地农户因发展油茶产业致富。而在湘西地区,不少煤矿老板从“黑金产业”转战“绿色产业”,一个个汇聚了资金、技术的柑橘、茶叶园迈开了跨越式发展的步伐。

## 河北将支持30个县发展优特产业

笔者近日从河北省农业厅获悉,今年河北省将支持30个左右的县(市、区)发展优势特色主导产业,以加快形成市场竞争力强的特色农产品优势区,把地方土特产和小品种做成带动农民增收的大产业。

据了解,去年河北省安排1.85亿元,支持31个县(市、区)发展优势特色主导产业项目,涉及特色蔬菜、果品、中药材、杂粮杂豆、畜禽、水产等多个特色产业。今年,河北省将继续推动特色产业转型升级。

按照计划,今年河北省优势特色主导产业农作物种植面积将稳定在4300万亩。主要特色农作物实现“三稳定两扩大一提高”,即蔬菜、水果和棉花种植面积分别稳定在2000万亩、1600万亩和380万亩左右,中药材和食用菌种植规模分别增加到270

万亩和33万亩,京津市场占有率提高1个百分点。

具体到各个产业,蔬菜产业将重点发展高端设施蔬菜,发展净菜配送,探索即食蔬菜销售。水果产业突出抓好苹果、梨、桃和葡萄,推广新品种新技术新模式,强化产后分级、包装、贮运和营销,大力推进品牌建设。棉花产业着力做好300万亩生产保护区划定,抓好绿色高质高效创建和全程机械化生产试验示范。中药材产业重点发展金银花、酸枣仁、柴胡、北苍术和安国八大药等道地中药材,推广黄芩、连翘、金莲花仿野生栽培。食用菌产业着力提高香菇、平菇、双孢菇、黑木耳和珍稀食用菌生产能力,开发推广智慧极速繁育技术与轻便便捷实用技术相结合的集成模式。  
赵红梅

## 台州将建20个美丽田园综合体

近日,浙江省台州市“一区一镇一体”建设及农产品质量安全工作推进会提出,到2022年要力争建成5个省级以上现代农业园区、10个省级特色农业强镇和20个美丽田园综合体,完成12.3万亩粮食生产功能区提标改造任务。

在美丽田园综合体建设中,台州提出要以农民为主体,并让农民充分受益,以产业融合为核心,以休闲旅游为先导,以乡村文化为灵魂,以道路通畅为支撑,以乡村振兴为目标,坚持特色思维、融合思维、协同思维、撬动思维,集聚诸多生产要素为一体,建立可持续的商业运营模式。

目前,台州市已出台美丽田园综合体创建导则,明确申报条件、申报程序等内容,并初步编制完成《台州市区田园综合体发展规划》,今年将推进农业标准化生产,加快健全优势农产品和特色农产品标准体系。加大以蔬菜、水果、茶叶、畜禽与水产养殖为主的“三园两场”标准化示范基地建设,在现代田园综合体、特色农业强镇和美丽田园综合体率先推行全程标准化生产,集中打造一批生产生态良好、技术成熟、按标准组织生产的绿色农产品生产基地,全市农业标准化生产率达65%以上。  
王佳飞



近年来,山东省东营市利津县陈庄镇充分利用黄河滩区独特的自然生态环境,通过园区建设大力扶持瓜果、林果、有机大米等绿色食品产业发展,目前“临合蜜”瓜果种植基地发展大棚2000多个,种植面积达5000亩,年产值1.2亿元以上,带动1700多户村民受益。图为慕名而来的游客在大棚内采摘甜瓜。  
段宗斌 刘西光 摄